

为香港青年发展多搭台多搭梯

——七论学习贯彻习近平总书记在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话精神

深圳特区报评论员

青年兴则国家兴，青年强则国家强。

在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平总书记在对香港未来发展提出4点希望后着重强调：“我们还要特别关心关爱青年人。青年兴，则香港兴；青年发展，则香港发展；青年有未来，则香港有未来……要帮助广大青年解决学业、就业、创业、置业面临的实际困难，为他们成长成才创造更多机会。”

为香港青年成长成才创造更多机会，不仅仅只是香港的事。香港回归祖国25年来，同内地交流合作领域全面拓展、机制不断完善，香港同胞创业建功的舞台越来越宽广。内地支持香港更好融入国家发展大局，必须为香港青年共担民族复兴责任、共享祖国发展成果提供更多平台、创造更多机会。

“跨过深圳河，天地更广阔。”深圳是一座青年之城、机遇之城，历来是青年筑梦、圆梦的地方，也是香港青年创业奋斗、大展拳脚的舞台。“深圳奇迹”的发生，离不开香港的辐射带动、倾情支持，离不开一批又一批来深圳创业就业的香港青年，他们为深圳注入了新鲜血液，带来了生机活力。

深港双城联动，不仅是地理上无缝衔接、产业上高度互补，也是心理上认同交融。在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记殷殷嘱托：“要充分运用粤港澳重大合作平台，吸引更多港澳青少年来内地学习、就业、生活，促进粤港澳青少年广泛交往、全面交流、深度交融，增强对祖国的向心力。”

当前，深圳是多重国家战略交汇之地，正处在黄金发展期，创新活力强，创业机遇多，给香港青年提供了更广阔的发展空间。要把习近平总书记对香港青年的关心关爱落到实处，深圳必须以“双区”建设为契机，以“香港青年融入国家发展大局首选地”的担当，为香港青年发展多搭台、多搭梯，让他们在深圳学业有成、就业有门、创业有路、置业有方，从而不断增强对国家的向心力和“一国两制”的认同感。

全面深化深港青年交流合作。充分发挥深圳各类青年社团组织作用，建立深港青年广泛交流联系机制；深度打造“湾区青合力”系列品牌，办好形式多样的深港文化交流活动；积极搭建港澳青年国情研修平台，加速大湾区青年人才交流融合……多管齐下，向香港青年全面展现“深圳对青年更友好、青年在深圳更有为”的发展愿景。

积极赋能香港青年创业就业。高标准建设港澳青年创业就业指导中心，为港澳青年提供实习、就业、创业全流程扶持；做优做强前海深港青年梦工场、港澳青年创新创业小镇等高水平港澳青年创新创业基地，让香港青年在深圳创新创业如鱼得水；在境外专业人才执业制度、定向招录港澳籍公务员等方面进一步改革创新，在实施“大湾区青年就业计划”中展现深圳的更大担当、更大作为。

有力回应香港青年生活诉求。要让更多香港青年愿意来、留得下、发展好，不仅要为其提供干事创业的广阔舞台，也要持续优化生活环境使之没有后顾之忧。全面落实便利港澳居民在深发展“18条”，着力推进在深港澳居民享有“市民待遇”，让香港青年有强烈的获得感，真实地感受到“来了就是深圳人”；加快推进建设“港澳青年驿站”，试点开展“7+7+7”市场化免费住房服

务工程，在香港青年较为集中的区域重点建设“青年之家”平台，让香港青年能够更好地在深圳安居乐业。

“同声自相应，同心自相知。”期待更多有抱负有能力的香港青年来到深圳，做“一国两制”方针的主动践行者、深港交流合作的重要推动者、“双区”建设的积极参与者，在这座“梦工场”干出一番事业、成就精彩人生。